

Общата цифра на избититѣ и ранени русси и румъни възлизала на 16—19,000 души.

Най-голтмото поражение претърпѣлъ Скобелевия отрядъ. А пакъ и самия Скобелевъ испадналъ въ най-ужасното презъ живота си положение. — Лицето му отъ прахъ и димъ почернело и съвсѣмъ се измѣнило. Очитѣ му се премрежили и съ кръвъ испълнили. Гласътъ му съвършено се изгубилъ. Мундира оцапанъ съ калъ и сабята пречупена. Той постоянно казвалъ: „Азъ извършихъ каквото можихъ, а за повече не бѣхъ въ състояние; моя отрядъ до половината е истрѣбенъ“. Корреспондентитѣ се удивлявали на тихото, спокойното и порядъчното отстъпване на Скобелева между грагъ коршуми.

На 1-й Септ. въ едно съвѣщание императора поискалъ мнѣнието на нѣкои отъ висшитѣ военни личности, като какви мѣрки да се вземжтъ за безисходното това положение и постиганияето на цѣльта. Всички били дълбоко замислени. Ген. Зотовъ казалъ да се отстъпи на позициитѣ, които войската занимавала на 26-й августъ. Той билъ подкрѣпенъ и отъ князъ Масалекий. Военния министръ Д. А. Милютинъ не останалъ съгласенъ и възразилъ, че такова отстъпване не е възможно нито въ политическа смислъ въ отношение на нѣкои отъ европейскитѣ държави, нито въ нравствено, въ отношение на турцитѣ, а да се върши онова, което е въ честь на руската армия и господарството. Освѣнъ че не трѣбва да се отстъпва нито една педа назадъ, нъ напротивъ да се сплоти руската войска и да стѣпени турцитѣ въ Плъвенъ, които да останатъ като въ желѣзно колело обградени и да се пресѣче сношението имъ съ Видинъ, София, та или съ блокада или съ обсада да се принудатъ на безусловно прѣдаване; това е нашата длъжностъ — казалъ Милютинъ, която изисква отъ насъ не само честъта на армията, но и честъта на господарството. Ген. Левицкий се присъединилъ къмъ Милютина, императора одобрилъ това мнѣние и предложилъ да се повика изъ Петербургъ ген. адют. Тотлебенъ, като специалистъ по инженерското искусство, коумто да се вѣври главната операция противъ Плъвенъ.

Въ този день турцитѣ поддържали огънь само противъ отряда на Скобелева. Околъ ч. 3 канонадата се прекратила. Презъ ноцъта турцитѣ открили огънь и по другитѣ точки.